

情况通报

〔2017〕第 16 期

袁毅同志在学习 廖俊波同志先进事迹座谈会上的讲话

（2017 年 4 月 27 日）

今天我们召开座谈会，主要是深入学习贯彻习近平总书记关于廖俊波同志先进事迹的重要指示精神，传达贯彻省委座谈会精神，进一步把向廖俊波同志学习活动引向深入。刚才，黄爱华同志介绍了廖俊波同志先进事迹，周永和、邱建彬、刘捷、曹斌、陈爱宾、陈文斌等 6 位同志作了很好的发言，大家都是有感而发，讲的许多情节感人至深，让我们深受感动，接受了一次深刻的党性教育、精神激励、灵魂洗礼。

廖俊波同志因公殉职后，党中央和省委高度重视。3月31日，习近平总书记对廖俊波同志先进事迹作出重要指示，评价他“以实际行动体现了对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的优秀品质，无愧于‘全国优秀县委书记’的称号”，号召广大党员、干部向廖俊波同志学习，并对关心关爱基层干部提出要求。习近平总书记的重要指示，充分体现了对廖俊波同志的高度肯定和极大褒扬，体现了对广大基层干部的殷切嘱托和鼓舞鞭策，体现了对闽北苏区老区的深厚感情，让我们倍受感动、倍感激励。中央组织部和省委先后印发了认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神、广泛深入开展向廖俊波同志学习的通知，省委于4月9日追授廖俊波同志为“全省优秀共产党员”。25日上午，省委召开了市、县委书记学习廖俊波同志先进事迹座谈会，尤权书记在会上作了重要讲话，对深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，进一步把向廖俊波同志学习活动引向深入提出要求，强调要学习廖俊波同志对党忠诚、信念坚定的政治品格，心系群众、造福一方的为民情怀，敢于担当、锐意进取的实干精神，忘我工作、鞠躬尽瘁的高尚情操，无私奉献、克己奉公的清廉本色；要求各级党委要把向廖俊波同志学习活动作为“两学一做”学习教育的重要内容，努力培养更多廖俊波式的好干部，深入做好关心关爱基层一线干部工作。全市各级党组织要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照中央和省委的

部署要求，持续深入开展向廖俊波同志学习活动，切实从中汲取不忘初心、继续前行的精神动力，进一步凝聚起“再上新台阶、建设新南平”的强大正能量。

向廖俊波同志学习，重在行动，重在实效。作为我们身边的典型，之所以大家都讲俊波故事、谈俊波情怀、学俊波精神，是因为他的事迹都是实实在在看得见、摸得着的。学习廖俊波同志先进事迹，就是要紧紧抓住身边典型这个特点，从他工作生活的点点滴滴、为人处事的一言一行学起，把握精神实质，深学细照笃行。

我们要以廖俊波同志为楷模，砥砺对党忠诚、信念坚定的政治品质，把牢政治方向，筑牢思想根基。对党忠诚、信念坚定是党员干部的政治灵魂、立身之本，是我们能够经受住任何考验的精神支柱。廖俊波同志之所以能够在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩，就是因为他始终以党和人民的事业为最高追求，不忘初心、扎实工作，在他生命的最后一刻，挂出的最后一个电话，还在安排部署工作。他这么拼命干，实际上就是把对党、对人民、对事业的忠诚融入到血液中，把对组织朴素的感恩之情体现在行动上，再苦再累他都甘之如饴。我们要对照俊波同志这面鲜艳的旗帜，像他那样坚定理想信念、始终对党忠诚，不断增强“四个意识”，更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，努力做一名政治上靠得住的好干部。当前，要结合推进“两学一做”学习教

育常态化制度化和加强领导班子思想政治建设，把学习廖俊波同志的先进事迹纳入学习教育的重要内容，坚持学做结合，融入日常、抓在经常，教育引导广大党员干部学思践悟、知行合一、立根固本，争当“四讲四有”的合格党员。

我们要以廖俊波同志为表率，秉持心系群众、勤政为民的公仆情怀，牢记党的宗旨，造福一方百姓。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。俊波同志始终把群众放在心中最高位置，用心用情为群众办实事、解难事。他曾说：

“能够让 23 万政和百姓过上幸福的生活，这是一件美好的事情。”他在政和工作的几年，在老百姓最关切的脱贫攻坚、教育医疗、基础设施等方面都交上了一份出色的答卷，兑现了“每年都要给政和百姓一个惊喜”的承诺，用自己的“辛勤指数”换来群众的“幸福指数”。他因公殉职后，给群众留下无尽的感念与追忆，不少群众说，“我至今不相信他真的走了！”“都说焦裕禄是好干部，我觉得他就是当代的焦裕禄。”

我们要对照俊波同志这面明亮的镜子，坚持以人民为中心的发展思想，树立正确的政绩观，经常问一问自己该干什么，想一想自己干了什么，从思想深处解决“我是谁”“为了谁”

“依靠谁”的问题，树立群众观念、站稳群众立场、践行群众路线，时刻把群众的安危冷暖放在心上，下大力气补齐民生短板。要把脱贫攻坚作为第一民生工程，以更大的力度、更实的举措推进精准扶贫精准脱贫，健全完善党组织结对帮

扶贫困户子女就学等稳定脱贫机制，确保贫困人口如期全面脱贫，不让一个贫困群众掉队。

我们要以廖俊波同志为榜样，发扬敢于担当、苦干实干的务实作风，不断提振精气神，加快建设新南平。俊波同志对事业殚精竭虑充满激情。他工作经历的这些岗位，不论是拿口镇、还是荣华山产业组团，不论是政和县、还是武夷新区，都是“背石头上山”的重活累活，但他始终把工作当事业干，乐在其中，在每个岗位都干出令人称道的业绩。他敢于担当、勇于创新，善于突破条条框框、打破思维定势，政和工作期间在全省首创项目审批“并审联批”制度、实行服务入园企业“两个不见面”；在武夷新区工作期间，推出“派单综合审批包”制度、创新推进武夷软件园建设等，这些做法既脚踏实地，又创新求进。当前，南平正处在爬坡过坎的关键时期，前进道路上的挑战很多、困难不少。我们要对照俊波同志这个身边的典型，见贤思齐，保持知难而进、迎难而上的勇气，务实创新、拼搏实干，围绕推进供给侧结构性改革、把绿水青山转化为金山银山、编制绿色产业发展规划、对接国家部委策划大项目等，以长远眼光、超前思维谋划发展；要立足岗位，担当尽责，大力推进“百日攻坚”，认真做好迎接中央环保督察、省委省政府工作检查及防汛备汛等工作，高质高效抓推进，扑下身子抓落实，确保完成今年各项任务目标，为“建设新南平”多作贡献。

我们要以廖俊波同志为标杆，铸就廉洁奉公、无私奉献的高尚品格，树立鲜明导向，培养选拔更多俊波式的好干部。俊波同志把“肝胆干事、干净做人”作为自己的座右铭，不论工作还是生活中，始终严以自律、廉以自守，淡泊名利，修身齐家，用生命践行“忠诚、干净、担当”。习总书记的重要指示强调要向廖俊波同志学习，“不忘初心、扎实工作、廉洁奉公，身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去，真心实意为人民造福”，为我们指明新形势下干部队伍建设的基本要求，我们要以此为重要遵循，对照俊波同志这个身边的标杆，突出“好干部”标准，牢固树立注重实绩、实干拼创的用人导向，进一步建立健全一线考察干部机制，坚持凭实绩、用机制选人用人，既注重在应对突发事件中识别干部，又注重在群众口碑中考察干部，既注重在完成重大任务中检验干部，又注重在艰苦环境、平凡岗位上磨练干部，把更多像廖俊波同志那样的好干部发现出来、使用起来，努力造就一支“四铁”干部队伍，为事业发展提供坚强组织保证。

南平是俊波同志生活、工作、成长的地方，在开展向廖俊波同志学习活动中，我们有责任学在先、做在先。一段时间来，市委认真按照中央和省委的部署要求，把学习贯彻习近平总书记重要指示精神，开展向廖俊波同志学习活动作为当前的一项重要任务。市委第一时间召开常委会会议，带头学习廖俊波同志的先进事迹，先后制定下发了开展向廖俊波

同志学习活动的两份《通知》以及学习贯彻习近平总书记重要指示精神《工作方案》，对全市学习宣传活动作出全面部署，着力深学实学，加强思想引导，激励各级干部提振精气神、用心干事业，把学习俊波精神转化为推动工作的强大动力。各级各部门通过各种形式开展学习，在全市上下兴起了向廖俊波同志学习的热潮。下一步，各级党委和广大党员干部要按照中央和省委、市委的要求，在前阶段学习宣传的基础上，分阶段、有重点地扎实推进，不断把学习活动的引向深入。

一要深入学、立标杆。充分发挥身边典型的引领作用，组织开展“我与廖俊波的故事”“我眼中的廖俊波”“向身边楷模学习”等活动，引导党员干部深学细学实学，领会精神实质，增强学习的针对性和实效性。要在廖俊波同志工作过的邵武市拿口镇、荣华山产业组团、政和县、武夷新区等地方，筛选确定若干个现场教学点，组织党员干部现场学习体验，接受党性教育。要加大宣传宣讲力度，持续推出系列相关报道，通过座谈会、图片展、巡回宣讲、编印读本、专题党课、影视作品等，用鲜活的事例、群众的语言展现俊波同志的先进事迹和崇高精神，让俊波同志这个身边的典型更加可亲可敬、可信可学，营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。

二要找差距、明方向。各级党组织要结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，发挥好榜样的引领和激励作用，深入开展“学习廖俊波，争做合格党员”主题实

践活动，通过学习研讨、专题组织生活会、民主生活会等，教育引导广大党员干部以俊波同志为镜，来一次思想、行为、作风的大排查、大检修，对照俊波同志的先进事迹检视、反思自己，深入查摆自己在理想信念、纪律规矩、践行宗旨、担当作为、清廉自律等方面的突出问题，开展批评与自我批评，找差距、明方向、定措施，在学思践悟中提升境界、坚定信念，在对标看齐中强化干事创业的事业心和责任感，真正把俊波精神内化于心、外化于行。**三要比作为、比贡献。**随着“百日攻坚”不断深入，各项工作高效有序推进，全市上下干事创业精气神很足、攻坚态势很好。要结合深入开展向廖俊波同志学习活动，教育引导广大党员、干部以廖俊波同志为榜样，立足岗位开展“比党性、比作风、比业绩、比贡献”“四比”活动，作为“百日攻坚”之后推动工作的新载体、新抓手，进一步把我市当前业已形成的好氛围、好作风、好态势巩固好、持续好，在“建设新南平”中作出新贡献。

俊波同志是从基层一步一步成长起来的。在我们南平各条战线、各个领域，也都有一批俊波式的基层干部在各自的岗位上履职尽责、默默奉献。我们要认真贯彻习总书记的重要指示和中央、省委的要求，更加关心关爱基层一线干部，为他们遮风挡雨、撑腰鼓劲。**要给激励，让基层干部安心。**一方面，要突出导向激励，健全一线考核干部、蹲点调研、容错纠错等制度，更加注重在基层一线中培养干部、发现干

部、选拔干部，树立起注重基层、大抓基层的鲜明导向。另一方面，要突出精神激励，对基层干部高看一眼、厚爱一层，评先评优、职务职级并行向基层一线倾斜，大力表彰和宣传长期在艰苦地区工作的优秀干部，让基层干部真正安心基层、建功一线。**要给保障，让基层干部安身。**要健全落实党员领导干部走访慰问和联系优秀基层一线干部制度，落实每年定期体检、休假制度，建立干部健康档案，健全干部心理疏导机制，更加关心基层干部身心健康。各级领导要多倾听基层干部的心声，体察他们的疾苦，实打实地帮助他们解决实际困难，着力改善工作生活条件，丰富精神文化生活。特别对因公殉职基层干部家庭情况要进行全面调查摸底，在家属抚恤慰问、基本生活保障、特殊困难补助等方面拿出具体的措施办法，明确专人负责、专人落实，有针对性地关心帮助，把他们的老人照顾好、未成年子女培养好。**要给平台，让基层干部安业。**积极搭建干事创业和实践锻炼的平台，为广大基层干部拓展施展才华的舞台和发展进步的空间，让他们在基层磨砺成长、成就事业。要合理确定基层发展任务，科学设置考核指标，不能简单的下指标、压任务，营造想干事、能干事、干成事的氛围环境，更好地调动基层干部的积极性、主动性和创造性。

同志们，廖俊波同志的先进事迹和崇高精神，为全市广大党员干部树起了一座丰碑。我们要以深入开展向廖俊波同

志学习活动为契机，更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，按照中央、省委的部署要求，拼搏实干、开拓进取，奋力推进“再上新台阶、建设新南平”，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

发：各县（市、区）委、人民政府，武夷新区党工委、管委会，
市直各单位。

中共南平市委办公室

2017年5月19日印发
